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Tudománytörténeti kitekintés:  
az etnicitás, az identitás és a nemzeti 
reprezentáció kutatásának eredményei 
Erdélyben és Magyarországon

A fentebb vázolt történelmi események mentén nyilvánvaló, hogy Erdélyben az et-
nikumok együttélése hosszú évszázadokra tekint vissza; az erdélyi székelyek, romá-
nok vagy szászok népesedési viszonyairól, az erdélyi társadalomban betöltött szere-
pükről elsősorban krónikák feljegyzéseiből, útleírásokból és azok későbbi összeg-
zéseiből tájékozódhatunk (Györffy 1941; Egyed 1973, 1981, 1997, 2004, 2006; Or-
bán 1868–1873). Ilyen nagyívű leíró mű pl. az 1731-ben Kolozsvárt megjelent Szi-
latsek Pál jezsuita szerzetes latin nyelvű Dacia Siculica című leírása, valamint Ben-
kő József (1740–1814) Transsilvania specialis című műve, melyek tárgyilagos le-
írást tartalmaznak Székelyföld népeiről (Benkő 1999, Zepeczaner 2012).34 A teljes-
ség igénye nélkül még Daniel Gottlieb Scheint 1833-ban megjelent művét (János-
falvi 1839, lásd Egyed 1973: 143–158), Orbán Balázs Székelyföld leírása című mű-
vét (Orbán 1868–1873, 1971, 1993) vagy Köpeczi Béla Kurze Geschichte Siebenbür-
gens (Köpeczi hrsg. 1990),  illetve Harald Roth Kleine Geschichte Siebenbürgens 
című művét említeném meg (Roth 1996), melyek azonban nem az interetnikus kap-
csolatokra vagy az etnikai reprezentációkra helyezték a hangsúlyt, mivel történelmi 
művekről van szó, hanem az egyes etnikumok életformáját, gazdasági és társadal-
mi szerkezetét taglalják részletesen.

A magyar néprajztudomány 19. századi és a magyar kulturális antropológia 20. 
századi kialakulásáig további információ Erdély népesedési viszonyairól a különbö-
ző népszámlálási adatokból meríthető. Magyarországon II. József 1784–1787-ben 
rendelte el először a népesség összeírását, melynek célja a népesség pontos, elsősor-
ban katonai célú nyilvántartásba vétele volt. (Danyi–Dávid 1960, Zsupos 1988.) Az 
ezt követő erdélyi népszámlálások már etnikai és felekezeti arányszámokat is tar-
talmaznak, ezek eredményeit elsősorban Varga E. Árpád dolgozta fel részletesen. 
Kiss Tamás, Barna Gergő, Csata István és Veres Valér főként a rendszerváltást kö-
vető népszámlálási adatokat elemezték írásaikban (Varga E. Á. 1998, 2007; Kiss T. 
2012; Kiss–Barna 2012; Kiss–Csata 2008; Veres 2002, 2014).

A  fenti  rövid  történelmi  kitekintő  alátámasztja,  hogy  a  rendszerváltás  előtti 
időszakban az interetnikus kapcsolatok és azok reprezentációjának vizsgálata po-

34  Megjegyezzük, hogy Benkő József műve magyarul, Szabó György fordításában, végül csak 1999-ben 
készült el.
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litikai vetületeik miatt nem vagy csak kismértékben válhattak kutatás tárgyává. 
1978-ban Csíkszeredában sikerült áttörést elérnie egy önálló antropológiai kuta-
tócsoportnak, mely fiatal bölcsész, filológus és szociológus tanárok vezetésével ala-
kult. (Pozsony 2000.) Az intézmény tagjai két évtizeden át kutatásaik során kiemelt 
hangsúlyt fektettek a székelyföldi interetnikus kapcsolatok vizsgálatára, a szocia-
lista ünnepkultúra és a kitalált hagyományok kutatására, 1989 után pedig a mun-
kamigráció és az új vállalkozói réteg rekrutációja vált kutatásuk céljává. Számos tu-
dományos rendezvényt, konferenciát szerveztek és kiadványokat  jelentettek meg, 
majd kutatásaik eredményei és az intézmény tagjai fokozatosan beépültek a 2000-
ben alapított Sapientia – Erdélyi Magyar Tudományegyetem csíkszeredai és maros-
vásárhelyi részlegének oktatási és tudományos programjába. (Lajos–Tapodi szerk. 
2009; Pap–Tapodi szerk. 2011a, 2011b; Pieldner–Tapodi 2012.)

A posztszocialista rendszer első éveiben több kutatócsoport kezdte meg műkö-
dését és végez azóta is kutatásokat interetnikus témakörben. Az 1989 utáni időszak 
dinamikus, az erdélyi magyar társadalomnak, a modernizáció következtében gyor-
san alakuló társadalmi, gazdasági, kulturális változásait több kutatócsoport vizs-
gálta, illetve vizsgálja a mai napig mélyrehatóan. Ezek az intézmények a követke-
zők: a KAM – Regionális és Antropológiai Kutatások Központja, a Babeş–Bolyai 
Tudományegyetem Magyar Néprajz és Antropológia Intézete, a Kriza János Népraj-
zi Társaság, a Babeş–Bolyai Tudományegyetem Szociológia és Szociális Munka In-
tézete és annak háttérintézményei, a Max Weber Társadalomkutatásért Alapítvány 
és  az  Interetnikus Kapcsolatok Kutatóközpontja  (Centrul  de Cercetare  a Relaţii-
lor Interetnice – CCRIT), a szintén kolozsvári székhelyű Nemzeti Kisebbségkutató 
Intézet, valamint az Etnokulturális Kisebbségek Forrásközpontja és a Magyar Tu-
dományos Akadémia Regionális Kutatások Központja és Kisebbségkutató Intézete.

Témám szempontjából elsősorban a közelmúltban született interetnikus viszo-
nyokkal foglalkozó írásokat érdemes megvizsgálni: az etnikumok együttélése kap-
csán az etnikai reprezentáció mely szegmensét és földrajzi területét vizsgálták a ku-
tatók. A téma idő- és térbeli szűkítésével arra is fény derül, hogy jelen kutatás befe-
jezéséig az etnikumok együttélésének mely szegmenseit nem kutatták még az álta-
lam vizsgálni kívánt földrajzi területen.

KAM – Regionális és Antropológiai Kutatások Központja

A rendszerváltást követő évtizedben elsősorban a Csíkszeredában székelő KAM – 
Regionális és Antropológiai Kutatások Központjának kutatói foglalkoztak a leg-
újabb társadalmi, gazdasági, kulturális és mentális változások kutatásával. A KAM 
tanulmánykötetei és elemzései az angolszász antropológia módszereivel és foga-
lomtárával elsősorban Hargita megye interetnikus kapcsolatait vizsgálták mikro- 
és mezoszinten, és tárták fel az etnikai szerkezet és az interetnikus viszonyok gyö-
keres megváltozását. A  térség demográfiai  képének  leírásával  elsősorban Biró A. 
Zoltán és Bálint Blanka foglalkoztak. Tanulmányaikban főként a térség etnikai ké-
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péről, valamint munkapiaci lehetőségeiről és gazdasági helyzetéről kapunk átfogó 
képet (Bálint 2004, Biró 2006: 13–130).

A KAM kutatásai nagyobb mértékben térnek ki a helyi magyar–cigány kap-
csolatra (Bárdi–Hermann szerk. 1999; Bodó−Bíró 1993; Biró 1998a; Bodó 1996a, 
1996b, 2004a, 2007; Bodó–Oláh szerk. 1996, 1997; Fosztó 1997; Gagyi szerk. 1996; 
Oláh 2004; Túros 1995), kisebb hangsúlyt fektetve a magyar–román, magyar–ro-
mán–cigány kapcsolatok feltérképezésére. Utóbbi témakörben a Gagyi József által 
szerkesztett tanulmánykötet (Egy más mellett élés. A magyar–román, magyar–
cigány kapcsolatokról) néhány tanulmánya képez kivételt, mely a három etnikum 
kapcsolatát  vizsgálja Hargita megye  településein,  és  bővebben  kitér  a  gazdasági 
életben történő szerepvállalásokra, munkamegosztásra is (Gagyi szerk. 1996).

A KAM gondozásában, a Helyzet Könyvek sorozatban  jelent meg a Helykere-
sők? Roma lakosság a Székelyföldön című tanulmánykötet, mely elsősorban a Har-
gita megyei, főként rurális térségben élő romák 1989 utáni öndefiníciós gyakorlata-
it, a többségi magyar lakosság romákról kialakított képét, valamint a roma–magyar 
kapcsolatokat mutatja be. Az etnikumközi kapcsolatokat  illetően megállapítható, 
hogy főként aszimmetrikus kapcsolatról van szó, melynek eltérő fokozatai vannak a 
többségi magyar társadalom javára. (Bodó 2002: 13–45.)

Etnikumok  együttélése  szempontjából  mélyrehatóbb  elemzések  elsősorban  a 
szimbolikus térfoglalás és térhasználat témakörében írt tanulmányokban valósul-
nak meg. Bodó Julianna és Biró A. Zoltán a szimbolikus térfoglalás román–magyar 
viszonyait, valamint az ezekhez kapcsolódó diskurzusokat vizsgálja a 20–21. száza-
di székelyföldi köztéri emlékművek példája alapján (Bodó–Biró 1993, Bodó 2000: 
9–42). Kutatásaik  fontos kiindulópontként  szolgálnak  tézisemhez azáltal,  hogy  a 
román–magyar  szimbolikus  térbirtoklási  technikákat  elemzik  részletesen, mely-
ben tulajdonképpen ezeken a szimbolikusan már elfoglalt tereken zajló konkrét ün-
nepi eseményeket elemzem.

A szerzők az említett időszakban a szimbolikus térbirtoklásnak alapvetően négy 
markánsabb  szakaszát  különítik  el. Az  első  többnyire  rurális  vidékekre koncent-
rálódott,  és az első világháború hőseinek állítottak emlékművekhez kapcsolható. 
Ezek az emlékművek a kettős térfoglalási gyakorlatban legtöbbször elenyésző sze-
repet játszottak. (Bodó 2000: 9–42, Pozsony 2009b.) A második szoborállítási hul-
lám a magyar állam kezdeményezésére az 1940-es évek Észak-Erdélyében valósult 
meg. Ezek a többnyire országzászlót is hordozó emlékművek a kommunizmus évei 
alatt és 1989 után is jelentős térbirtoklást kifejező funkcióval bírtak. 

A harmadik emlékműállítási hullám az 1960-as években kezdődött, és körülbe-
lül húsz éven át folyamatos hatást fejtett ki mind a magyar, mind a román elit köré-
ben. Erős országos és regionális szellemi-kulturális  térbirtoklási értékkel bírt, az 
identitás építésének, megerősítésének legfontosabb eszköze volt. Az ország 1968-as 
új  területi,  közigazgatási  felosztását  a  többnemzetiségű  vidékeken  egyre  fokozot-
tabb szellemi-kulturális,  szimbolikus  térfoglalási  törekvés követte. A székelyföldi 
területeken ezt a lehetőséget a magyarság hamarabb felismerte, mivel a román elit 
székelyföldi emlékműállítása csak az 1980-as évektől bontakozott ki, amikor elő-
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ször csak párban (csíkszeredai Petőfi–Bălcescu-szoborpáros), aztán a szocializmus 
és Ceauşescu nemzetpolitikájának felerősödése folytán már egymagukban is egyre 
gyakrabban fordultak elő.

A negyedik nagy emlékműállítási hullám az 1989 utáni időszaktól egészen nap-
jainkig tart. A folyamat során a székelyföldi területek át- és újrarendeződését a „mi-
énk” és a „nem miénk”, a „saját” és az „idegen”, a „mi” és az „ők” pólusainak folya-
matos kialakulását,  kiforrását,  időszakos  rögzítését  jól megfigyelhető módon kö-
vethetjük a székelyföldi városok és falvak közterein és nem csak ott. (Lásd ehhez 
még Brubaker–Feischmidt–Fox–Grancea  2006:  1–19,  Feischmidt  2007,  valamint 
Pozsony 2003.)

A kérdéskörrel kapcsolatos elemzésekből az a következtetés vonható le, hogy a 
„szimbolikus térbirtoklások és térfoglalások összeütközése elsősorban nem politi-
kai kérdés, hanem sokkal inkább a két kultúra aktuális szerkezetéből és működésé-
ből származó antropológiai ’evidencia’ (Bodó 2000: 40), amelynek célja elsősorban 
a sérthetetlenség és az etnikai tisztaság létrehozása. Mindezek hátterében azon-
ban – véleményem szerint − hosszú távon mégis politikai, mintsem kulturális cé-
lok húzódnak meg. Ezt erősítik meg Biró A. Zoltán és Oláh Sándor tanulmányai is, 
amelyek szintén a rituális térteremtés társadalomban betöltött szerepéről, valamint 
az emlékművek identitásépítő szerepéről értekeznek konkrét példák alapján. (Bodó 
2000: 63–83, 106–123.)

Az itt említett tanulmányok az etnikai identitás reprezentációja szempontjából, 
a mezoszintű kutatások egyik kulcsfontosságú eseményét, az emlékművek állítá-
sát járják körbe. Kevesebb hangsúlyt fektetnek azonban az emlékműveket létreho-
zó és működtető elit szerepére.35 Feischmidt Margit és Rogers Brubaker kivételé-
vel csupán Biró A. Zoltán 1997-es tanulmánya fejti ki az elitek nemzetépítésben, a 
nemzet értékrendszerének fenntartásában, érdekvédelmében és fejlesztésében ját-
szott szerepének fontosságát (Feischmidt–Brubaker 1999 és Biró 1997: 8). Illetve 
azt sem mutatják be, hogy napjainkban konkrétan milyen ünnepi eseményeknek 
adnak helyszínt ezek a terek, tehát miként töltik be (vagy nem töltik be) szerepüket 
az adott közösség mindennapjában.

Kutatásom szempontjából továbbá kiemelkedő jelentőségűek Bodó Julianna ün-
neplési  gyakorlatokat  vizsgáló  kutatásai,  különös  tekintettel  2004-ben megjelent 
kötetére, mely  a  szocializmus ünneplési  gyakorlatait,  s  ezen belül  a  ceremóniára 
koncentrálás (ceremonizáció)  előtérbe  kerülését,  a  szocialista  társadalmi nyilvá-
nosság szerkezetét és szerveződését, a nyilvános és a privát szféra közti kapcsolat 
alakulását vizsgálja a 80-as évek Romániájában regionális és lokális szinten (Bodó 
2004b).

35  Holott Gaetano Mosca filozófus és Vilfredo Pareto szociológus már a 20.  század elején kifejtette 
az elit fogalma és a politikai hatalom közötti összefüggést, miszerint léteznek ún. hatalmon lévő és 
hatalomra vágyó (pótelitek), akiknek küzdelme meghatározó egy közösség vagy nemzet életében és 
fennmaradásában (Culic 1999: 48).
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A Kriza János Néprajzi Társaság és a Babeş–Bolyai  
Tudományegyetem Magyar Néprajz és Antropológia Intézete

A kolozsvári székhelyű Kriza János Néprajzi Társaság 1990-ben kezdte meg mű-
ködését,  és  tevékenységében  a Babeş–Bolyai  Tudományegyetem Magyar Néprajz 
és Antropológia Intézetének36 számos kutatója vesz részt. A két intézmény rend-
szerváltozás utáni kutatásai főként Csángóföldre, másodsorban pedig Székelyföld-
re  (azon belül  is  leginkább Kovászna megyére) koncentrálódtak eddig, de Erdély 
más vidékein, így például a Barcaságban, Mezőségen, a Küküllő mentén, illetve a 
Szilágyságban is végeztek számos csoportos és egyéni kutatást. Kutatásaik elsősor-
ban néprajzi jellegű mikro- és mezoszintű vizsgálatok, melyek feltárják a lokális ün-
nepek sajátosságait, a helyi, természetes erőforrásokra épülő kézművesség megújí-
tásának lehetőségeit, a térség népi kultúrájának sajátosságait. Soraikban találunk 
falumonográfiákat is. Az etnikumok együttélését vizsgáló tanulmányok bőven me-
rítenek mind a szociológia, mind az antropológia tárházából, így eredményeik jog-
gal nevezhetők interdiszciplináris jellegűeknek. Ezek a kutatások elsősorban Orba-
iszék társadalmának átrendeződését, a magyar–román–cigány együttélés modell-
jeit, az etnikai- és a társadalomszerkezet változásának legfontosabb hatásait és kö-
vetkezményeit tárják fel, valamint kitérnek egyes szász és román népszokások is-
mertetésére  is. A  térség népi kultúrájával kapcsolatos eredményeket szakszerűen 
összeállított bibliográfiai adatbázisokban  jelentették meg, az elmúlt két és  fél év-
tizedben számos tudományos konferenciát, kiállítást szerveztek és  tanulmánykö-
teteket jelentettek meg (Dimény–Szabó szerk. 2003; Jakab összeáll. 2003; Jakab– 
Pozsony  szerk.  2011;  Pozsony  2002,  2007b,  2009a,  2009b,  2009c,  2011,  2012;  
Kinda 2007a, 2007b, 2011; Pozsony–Anghel ed. 1999; Jakab–Kinda összeáll. 2012; 
Tánczos 2008).

Kutatásom szempontjából kiemelendő a KJNT gondozásában 1999-ben szüle-
tett Változó társadalom című tanulmánykötet, amelyben jelentős szerepet kapott 
az  interetnikus  kapcsolatok  témaköre,  karöltve  a  vallás  és  az  etnicitás  viszonyá-
ról írt tanulmányokkal (Borbély–Czégényi szerk. 1999). Ugyancsak 1999-ben jelent 
meg a Modele de convieţuire în Ardeal. Zăbala című kiadvány, amely először tár-
ja fel részletesebben egy háromszéki falu interetnikus kapcsolatainak legfontosabb 
mezoszintű aspektusait, mint pl. a vegyes házasságok alakulását, az etnicitás textu-
ális reprezentációját, a cigány–magyar kapcsolatokat (Pozsony–Anghel ed. 1999). 
Ugyancsak a KJNT közreműködésével  jelent meg Orbaiszék változó társadalma 
és kultúrája című tanulmánykötet, mely részletes elemzéseket tartalmaz Kovász-
na város és környéke gazdasági, társadalmi és etnikai történetéről. Látható, hogy 
mely ipari és gazdasági tevékenységek honosodtak meg az elmúlt századok során 
a  városban, melyek  azok,  amelyek napjainkig  fenn  tudtak maradni,  illetve  emlí-

36  A kolozsvári egyetemen 1898-tól kisebb-nagyobb megszakításokkal folyik néprajzoktatás. Néprajz 
szakos képzés pedig az 1990/91-es tanévtől van (lásd az intézet honlapját: http://etno.lett.ubbcluj.
ro/about–us)
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tésre kerülnek a tipikusan magyarok és románok által végzett munkaterületek is.  
(Kinda–Pozsony szerk 2007.) A kötet egyik kiemelendő tanulmánya Kinda István 
tollából származik az orbaiszéki falukapukról, és az etnikumok közti kapcsolatok és 
az etnikai reprezentáció vizsgálatában közöl fontos eredményeket. A falukapuk re-
neszánszát írja le mint a szimbolikus térfoglalás és az identitásépítés tipikus jeleit, 
azzal a különbséggel, hogy egy korábbi hagyomány felelevenítéséről van szó esetük-
ben (Kinda 2007b). Szintén az Orbaiszékről szóló kötetben jelent meg Pozsony Fe-
renc tanulmánya, mely a zabolai etnikai és demográfiai folyamatokról évszázadok-
ra visszatekintő, számszerű adatokat szolgáltat és elemez. Részletes adatokat közöl 
a falu etnikai, felekezeti megoszlásáról, a vegyes házasságokról, a gazdasági erőfor-
rások etnikumok közti megoszlásáról. Teszi mindezt a román–magyar–cigány et-
nikumok összehasonlító vizsgálata tükrében. (Pozsony 2007b.)

A KJNT  15.  évkönyve  elsősorban  az  erdélyi  cigány  közösségeket mutatja  be.  
A  tanulmánykötet  részletesen  ismerteti  kutatásuk  történetét,  adaptálódásukat, 
szegregációjukat, marginalizációjukat, szokásaikat, identitásukat és a más etniku-
mokhoz való viszonyukat. Ezt a viszonyt a kötet szerint is főként az aszimmetria jel-
lemzi napjainkban. (Ilyés−Pozsony szerk. 2007.) A 2009-ben megjelent Erdély né-
pei. Szászok, örmények, székely szombatosok, cigányok egyetemi jegyzet egyrészt 
Erdély demográfiai,  etnikai  szerkezetének alakulását  tárja  fel, másrészt pedig  az 
Erdélyben élő cigányok, szászok, örmények és székely szombatosok együttélési mo-
delljeiről szól (Pozsony 2009a). Jakab Albert Zsolt 2012-ben megjelent tanulmány-
kötetei bár nem székelyföldi terepvizsgálatot tárnak fel, mégis kiemelkedő jelentő-
ségűek dolgozatom szempontjából. Jakab a Kolozsváron működő emlékezési és em-
lékállítási folyamatok szerveződését, működését és hatásait vizsgálja évszázadokra 
visszamenően, és részletesen kitér az emlékezés identitástermelő mechanizmusá-
nak elemzésére is. (Jakab 2012a, 2012b.)37

Pozsony Ferenc 2015-ben megjelent Háromszéki ünnepek. Dolgozatok három-
széki népszokásokról című kötete jelentős hiánypótló szerepet tölt be a háromszé-
ki magyarság ünnepkultúrájának rendszerezésében, leírásában és szakszerű doku-
mentálásában. A kötet nemcsak a vidék szokásainak és hagyományainak kutatás-
történetét és a szokáskutatás fogalmait ismerteti, hanem rendre bemutatja a három-
széki keresztény kalendárium és a polgári év jeles napjait, a szakrális ünnepeket, az 
emlékünnepségeket és a  lokális ünnepeket, valamint ezek  funkcióinak  folyamatos 
változását. Kutatásom szempontjából különös  jelentőséggel bír a háromszéki ma-
gyar emlékünnepségek elemzése, illetve ezek funkciójának leírása. (Pozsony 2015.)

A mikroszintű elemzéseket tanulmányozva megállapítható, hogy a fent említett 
tanulmányok főként F. Barth és T. H. Erikson elméleteire alapozva a magyar–roma, 
magyar–román vagy mindhárom etnikum kapcsolatait vizsgálják, azonban főként 
a magyarokra vagy a romákra koncentrálnak, s kevésbé foglalkoznak a Székelyföl-
dön kisebbségben élő románság identitásépítő gyakorlataival, etnikai reprezentáci-
ójának különböző megnyilvánulási formáival.

37 Mindkét kiadvány a KJNT és a Nemzeti Kisebbségkutató Intézet közös gondozásában jelent meg.



 57 

Tudománytörténeti kitekintés

© www.kjnt.ro/szovegtar

A székelyföldi interetnikus kapcsolatok vizsgálatának átfogó makroszintű elem-
zését végzi el Tánczos Vilmos Kettős hatalmi szerkezet a Székelyföldön című tanul-
mányában. Bemutatja a román politikai elit azon eszközeit, melyekkel a székelyföl-
di magyarságot próbálja kordában tartani, s arra a következtetésre jut, hogy a ha-
talmi szerkezet dualisztikus voltában nem véletlenül nem történt változás a rend-
szerváltás óta, hiszen a rendszer által keltett feszültségeket a román belpolitika fo-
lyamatosan ki tudja játszani a különböző politikai küzdelmek során. Vagyis ütköz-
tetni tudja a hierarchizált struktúrát az alulról jövő kezdeményezésekkel, folyama-
tosan  alkalma  adódik  a  felelősség  elhárítására, miközben  számos  –  a  kisebbség 
fennmaradásának  elengedhetetlenül  fontos –  területet  a  felülről  irányított  intéz-
mények segítségével manipulál. Mindez azonban határozottan ellenkezik a székely-
ség évszázadokra visszanyúló önrendelkezési gyakorlatával és természetes igényé-
vel. Ez a strukturális és geopolitikai konfliktus tehát, Tánczos szerint,  jellegzetes 
etnikai konfliktusként is felfogható, amit az állam tudatosan és folyamatosan fenn-
tart. (Tánczos 1998, Ádám 2019: 469–479). Ezt megerősítendő példaként említjük 
Salat Leventének38 a Mentor Kiadó gondozásában 2001-ben megjelent Etnopoliti-
ka – a konfliktustól a méltányosságig című könyvét, mely az etnopolitikai konflik-
tusok átfogó tudománytörténeti és tudományelméleti hátterét vizsgálja. Horowitz39 
Ethnic Groups in Conflict című könyvére reflektálva azt a végkövetkeztetést vonja 
le, hogy „az etnikai konfliktusok által terhelt társadalmakban a megoldások látszó-
lagos eredménytelensége nem a hiányzó vagy elégtelen ismeretekre, hanem a poli-
tikai akarat hiányára vezethető vissza a legtöbbször.” (Salat 2001: 74.)

Ugyancsak a Babeş–Bolyai Tudományegyetemen, de annak a Történelem és Fi-
lozófia Tanszékén került megvédésre 2013-ban Silviu Tăraş doktori disszertációja, 
mely a kommunizmus ünneplési szokásainak végzi el részletes makroszintű törté-
nelmi, antropológiai elemzését, valamint a korra  jellemző emlékünnepségek erő-
szakos meghonosítását  ismerteti,  folyamatos  szerkezeti  és  tartalmi  változásaikra 
hívja fel a figyelmet (Tăraş 2013). 

A Babeş–Bolyai Tudományegyetem Szociológia és Szociális 
Munka Intézete, a Max Weber Társadalomkutatásért Alapítvány 
és az Interetnikus Kapcsolatok Kutatóközpontja

A Max Weber  Társadalomkutatásért  Alapítvány  a  Babeş–Bolyai  Tudományegye-
tem  Szociológia  és  Szociális Munka  Intézetének  háttérintézményeként  1999-ben 
jött létre. Az Interetnikus Kapcsolatok Kutatóközpontját (Centrul de Cercetare 
a Relaţiilor  Interetnice – CCRIT)  Ion Aluaş  professzor  alapította  1992-ben,  és  a  

38  Salat Levente a könyv megjelenésének évében BBTE Politika-, Közigazgatás- és Kommunikációtu-
dományi Karának oktatója.

39  D. L. Horowitz 1985-ben megjelent művét, Salat szerint, az etnicitás következményeit kutató iroda-
lomban hiánypótló és úttörő munkaként értékelték olyan szakértők, mint Nathan Glazer, Benedict 
Anderson és Samuel P. Huntington.
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Babeş–Bolyai  Tudományegyetem  szociológia  tanszékeinek  (annak  román  és ma-
gyar  intézetének) kutatói működtetik. A három intézmény kutatási  témám szem-
pontjából fontos szociológiai és antropológiai eredményeket mutat fel, főbb kuta-
tási területeik között olyan mezo- és makroszintű társadalomtudományi kutatások 
szerepelnek, melyek Erdély  társadalomszerkezeti  alakulásával,  interetnikus  kap-
csolataival, a kisebbségi nyelvhasználattal és identitással, valamint a népességmoz-
gással is foglalkoznak.40 

Kutatásomhoz Horváth  István,  Irina Culic  és Veres Valér  azon köteteit  és  ta-
nulmányait veszem figyelembe, melyek az erdélyi magyarság népesedési viszonya-
ival,  interetnikus kapcsolataival és  identitáskérdéseivel  foglalkoznak. Utóbbit Ve-
res a többségi románság és a magyarországi magyarság viszonylatában tárgyalja, 
és arra a következtetésre jut, hogy az erdélyi magyarság azonosságtudata sajátos: 
kötődése erősebb a kultúrnemzethez, mint az államnemzethez, ami sajátos földraj-
zi  elhelyezkedésének  és  történelmének következménye.  (Veres 2005,  2008,  2010, 
2015; Veres–Papp–Geambaşu–Kiss–Márton–Kiss 2012: 15–78.) Veres a Kovászna 
és Kolozs megyei magyarság identitása közötti különbségek vizsgálata során arra is 
kitér, hogy a többségi nemzet, vagyis a románság az erdélyi magyarság sztereotípia-
képében negatívan, mint elnyomó nemzet jelenik meg, szemben a múlt századra jel-
lemző alsóbbrendűnek tekintett nemzettel. Az erdélyi magyarság kisebbségi hely-
zetéből adódó diszkriminációval kapcsolatos megítélése igen heterogén képet mu-
tat: a tömbmagyarság körében mintegy 33% tapasztalt már diszkriminációt, míg a 
szórványban élők 60%-a. Ezek az eredmények nagymértékben árnyalják a két nem-
zet közötti interetnikus viszony értelmezését és segítik annak alaposabb megérté-
sét. (Veres 1997.) 

Interetnikus viszonyok tekintetében továbbá kiemelkedő jelentőségű Salat Le-
vente és Veres Valér Central and Local Public Administration in the Dynamics of 
Inter-ethnic Relations in Romania című tanulmánya, mely Románia két román–
magyar  szempontból  fontos  központjában,  Sepsiszentgyörgyön  és  Kolozsváron 
vizsgálódik. A szerzők azt kutatják, hogy az interetnikus viszony alakulásában mi-
lyen szerepet játszanak a helyi önkormányzatok és a dekoncentrált kormányzati 
szervek, mennyire tudják mérsékelni vagy befolyásolni a helyi etnikai feszültsége-
ket és konfliktusokat. A tanulmány írói arra a megállapításra jutnak, hogy mindkét 
kutatási helyszínen a helyi önkormányzatok és kormányzati szervek gyakorlatában 
fellelhetők az etnikailag elfogult politikák. Ezek az intézmények politikai céljaik és 
prioritásaik meghatározásánál az aránytalan hatalomgyakorlás elvét érvényesítik a 
domináns etnikai csoport javára. A humánerőforrás-politikában is hasonló a trend, 
a többségi etnikum tagjait részesítik előnyben annak ellenére, hogy a kisebbségben 
élő nemzet tagjai hasonló képzettséggel rendelkeznek, mint a helyileg domináns et-
nikum tagjai. A publikus szféra szimbolikus reprezentációjának monopolizációja 
következtében a kisebbségi neurózis folyamatosan reprodukálódik, így az etnokul-

40  Forrás: http://bbteszociologia.ro; http://maxweber.ro; http://www.ccrit.ro/index_ro.htm (letölt-
ve 2016.07.18.)
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turális feszültség relatív magas szintű ezeken a településeken. Sepsiszentgyörgyön 
más a helyzet, mint Kolozsváron, itt ugyanis a decentralizált kormányzati intézmé-
nyek humánerőforrás-politikája a kisebbségben élő románokat részesíti előnyben, 
míg a helyi önkormányzatok a magyarokat, így tehát itt is érvényesül az aránytalan 
hatalomgyakorlás elve. Annál is inkább, mivel a központi kormányzat úgy avatko-
zik be ebbe a versenybe, hogy a helyi románság civil- és egyházi szervezeteit politi-
kailag és anyagilag támogatja. (Veres−Salat 2003.) Az emlékünnepségek vizsgálata 
szempontjából a fenti eredmények fontos információkat szolgáltatnak, ugyanis az 
általam vizsgált emlékünnepségek szervezési és lebonyolítási feladatait a kormány-
zati intézmények, valamint a helyi román civil- és egyházi szervezetek látják el. 

Míg Irina Culic a nemzet és az identitás témakörét járja körül több tanulmányá-
ban (Culic 2001, Culic–Horváth–Stan 1999 ed.), Horváth István kötetei közül első-
sorban azokat tekintettem át, amelyek az interetnikus kapcsolatokkal foglalkoznak 
(Horváth I. 1995, 1996, 1999, 2000), így a vizsgált témakörök szociológiai aspektu-
sait is megismerhettem.

A Nemzeti Kisebbségkutató Intézet

A kolozsvári  székhelyű Nemzeti Kisebbségkutató  Intézet  a Román Kormány ha-
táskörébe  tartozó közintézmény, mely 2007-ben kezdte meg működését. Az  inté-
zet főbb célkitűzései között a romániai nemzeti kisebbségek és más etnikai közös-
ségek  etnikai  identitása megőrzésének,  fejlesztésének,  kifejeződésének,  valamint 
ezek szociológiai, történelmi, kulturális, nyelvészeti, vallásos és más jellegű aspek-
tusainak kutatása, tanulmányozása áll. 

Makroszintű  elemzéseik  a Romániában  élő  kisebbségek  (főként,  de  nem  csu-
pán magyarok  és  romák)  demográfiai  jellemzőit  (népesség  alakulása, migráció), 
politikai  és  civilszervezeti  reprezentációját,  valamint  intézményi  kétnyelvűségét 
vizsgálják.41  Makroszintű  demográfiai  kutatásaik  közül  elsősorban  Horváth  Ist-
ván, Kiss Tamás, Csata István, Barna Gergő, Gyurgyík László, Papp Z. Attila, Gidó  
Attila  és Veres Valér  tanulmányait  emelném ki, melyek  fontos adalékokat  tartal-
maznak a romániai népszámlálások kisebbségi vonatkozásairól, az elvándorlásról 
és annak hatásairól, a multikulturalizmusról, az interetnikus kapcsolatok makro-
szintű megnyilvánulásairól. Ezek a  szociológiai  felmérések és  stúdiumok megke-
rülhetetlenek az antropológiai és az etnográfiai jellegű interetnikus kutatások so-
rán is. (Kiss–Csata 2008, Kiss–Barna 2012, Kiss T. 2012, Veres–Papp–Geambaşu–
Kiss–Márton–Kiss 2012, Gidó 2012 ás 2013, Horváth–Nastasă 2012, Olivera 2012, 
Tonk 2014).

Etnográfiai kiadványaikból tézisem szempontjából Jakab Albert Zsolt már fent 
említett kutatásai, valamint 2009-ben Peti Lehellel közösen kiadott, a romániai és 
a magyarországi cseh és szlovák kisebbség példáján bemutatott interetnikus kontakt- 

41  Forrás: http://www.ispmn.gov.ro/hun/page/despre–institut (letöltve 2015.03.27.)
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zónában történő együttélési folyamatokat bemutató tanulmánykötete emelendő ki 
(Jakab−Peti szerk. 2010). Szabó Á. Töhötöm 2013-ban megjelent kötete az etnicitás 
és a gazdasági adaptáció kapcsolatáról készít átfogó elemzést egy konkrét település, 
az erdélyi Bonyha és környéke példája alapján (Szabó Á. T. 2013). Rogers Bruba-
ker, Feischmidt Margit, Jon Fox, Liana Grancea pedig a nemzeti politizálás kolozs-
vári múltját és  jelenét, valamint a város etnikai összetételének  történelmi alaku-
lását, befolyásoló tényezőit vizsgálják tanulmánykötetükben (Brubaker–Feischm-
idt–Fox–Grancea 2010). Barna Gábor tanulmánya ugyan nem a Nemzeti Kisebb-
ségkutató Intézet gondozásában jelent meg, de tematikájában a fent említett tanul-
mányokhoz kötődik, ugyanis a kolozsvári utcanevek használatának kettős, román–
magyar dimenzióját mutatja be (Barna 2000).

Az Etnokulturális Kisebbségek Forrásközpontja

Az Etnokulturális Kisebbségek Forrásközpontja 2000-ben jött létre a Nyílt Társa-
dalomért Alapítvány jogutódjaként. A nem-kormányzati, független szervezet négy 
helyszínen működik: Bukarestben, Kolozsváron, Jászvásáron és Temesváron. A ko-
lozsvári központ célja az etnikumközi viszonyok kutatása és az etnokulturális kü-
lönbözőségek elfogadtatására irányuló különféle kérdések tárgyalása. A kolozsvá-
ri  kirendeltség 1994-es működése óta  számos programot,  tervet  és kezdeménye-
zést finanszírozott, melyek a fenti célok elérését szolgálták.42 Kiadványaik a románi-
ai magyarság és az interetnikus viszony történelmi hátterét (Andreescu–Nastasă–
Varga ed. 2002, 2003), a rendszerváltás utáni interetnikus viszony modern kori as-
pektusait tárgyalják: Románia etnikai térképének változása, a jó kormányzás elve 
a multietnikus közösségekben, a kisebbségek integrációjának jogi és intézményes 
háttere,  az  etnikai  kapcsolatok  barométere  (Andreescu  2005;  Căluşer–Sălăgean 
2007; CRDE, CENPO 2008; Bădescu–Kivu–Robotin 2005). Makroszintű kutatá-
saik fontos lenyomatai a modern kori interetnikus kapcsolatok mindennapi problé-
máinak, megoldandó feladatainak.

A Magyar Tudományos Akadémia szakintézményei

A Magyar Tudományos Akadémia Regionális Kutatások Központja 2003-ban adta 
ki Északnyugat-Erdélyről, Dél-Erdélyről és Bánságról, valamint Székelyföldről szó-
ló szintézisét Horváth Gyula szerkesztésében. A Székelyföld-kötet egy átfogó, kor-
szerű, interdiszciplináris összefoglaló mű, mely a tömbmagyar Székelyföld 1989-es 
rendszerváltozás utáni történetét, térszerkezetét, népesedési viszonyait, munkaere-
jének alakulását,  természeti  erőforrásait, mezőgazdaságát,  iparát,  szolgáltatásait, 
turisztikai, közlekedési és kulturális potenciáljait mutatta be, és elemezte a székely-

42  Forrás: http://www.edrc.ro/ma/m2index1.html (letöltve 2016.07.20.)
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ség európai  integrációjának,  felzárkóztatásának folyamatát és modernizációjának 
esélyeit és lehetőségeit. (Horváth Gy. szerk. 2003.)

A Magyar Tudományos Akadémia Kisebbségkutató Intézete gondozásában szá-
mos,  a  Kárpát-medencei  kisebbségek  helyzetét  elemző  kutatási  program  valósul 
meg napjainkig. Konkrét esemény- és ünnepelemzéssel kevésbé, inkább átfogó pro-
jektek  megvalósításával  foglalkozik  az  intézmény,  melynek  2008-ban  megjelent 
egy, a kisebbségi magyar közösségek 20. századi történelmét, demográfia, gazda-
sági,  kulturális,  oktatási  és  vallási  jellemzőit  részletesen  elemző  tanulmányköte-
te is. (Bárdi–Fedinec–Szarka szerk. 2008; e kötet dolgozatom egyik fontos forrás-
anyaga.)

Kitekintés

A fenti intézmények kutatási projektjeit és azok eredményeit vizsgálva megállapít-
ható, hogy más és más aspektusból, különböző módszerekkel, de mindannyian fog-
lalkoznak az etnikai reprezentáció, az etnikai identitás megnyilvánulási formáival 
és az etnikumok együttélésének kutatásával. Míg a KAM kutatásai földrajzilag el-
sősorban Hargita megyére koncentrálnak, s főként a magyar–cigány kapcsolatok-
ra és a szimbolikus térfoglalás magyar–román megnyilvánulási formáira fektetik 
a fő hangsúlyt, addig a KJNT és a Babeş–Bolyai Tudományegyetem Magyar Nép-
rajz és Antropológia Intézetének kutatói földrajzilag a Csángóföldet, Kovászna me-
gyét, Barcaságot, Mezőséget, a Küküllő mentét meg a Szilágyságot helyezik kutatá-
saik előtérbe. Mikro- és mezoszintű elemzéseik falumonográfiákat és magyar–ro-
mán–cigány együttélési modelleket elemző kutatásokat foglalnak magukba. A Ba-
beş–Bolyai Tudományegyetem Szociológia Tanszékeinek és háttérintézményeinek 
kutatásai szociológiai aspektusból, makroszinten világítanak rá a téma fontos ele-
meire. A Nemzeti Kisebbségkutató Intézet elemzései már inkább nevezhetők mezo- 
és makroszintű interdiszciplináris elemzéseknek, melyek átfogó képet nyújtanak a 
romániai nemzeti kisebbségek és etnikai csoportok demográfiai jellemzőiről, iden-
titásmegőrzési  stratégiáiról. Mezoszintű  elemzéseik  pedig  földrajzilag  különböző 
interetnikus kontaktzónákban vizsgálódnak nemzetiségek együttélését és emlék-
műállítási technikákat elemző írásaikban. Az Etnokulturális Kisebbségek Forrás-
központja az  interetnikus együttélés olyan makroszintű, modern kori problémáit 
dolgozza fel és kínál megoldási lehetőségeket, melyek az etnikumok együttélésének 
mindennapjaiból származnak. A Magyar Tudományos Akadémia intézeteiben  fő-
ként makroszintű elemzések születnek, melyek bemutatják az egyes kisebbségi cso-
portok történelmét, demográfiai és egyéb jellemzőiket. Ily módon a fenti kutatócso-
portok és tanulmányaik rövid, a teljesség igénye nélküli áttekintésével átfogó ké-
pet kaphattunk a tudomány jelenkori állásáról. Megállapítható, hogy az etnikumok 
együttélését vizsgáló kutatások a román–magyar kontaktzónák elemzése során el-
sősorban gazdasági szempontokat vesznek figyelembe és a szimbolikus térfoglalás 
és emlékműállítás problematikáját tematizálják. 
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Konkrét emlékünnepség-elemzéssel ebben a kontextusban Bodó Julianna és Sil-
viu Tăraş foglalkoznak, ők a szocializmus és a kommunizmus emlékezési szokásait 
vizsgálják. Mindazonáltal a legfontosabb román nemzeti ünnepek (január 24., má-
jus 10., december 1.) ünneplési szokásainak médiaelemzését és jelenkori dokumen-
tálását az itt vizsgált relatív magyar többségű térségben eddig egyik kutatócsoport 
sem végezte még el. Szilágyi N. Sándor, a Babeş–Bolyai Tudományegyetem Magyar 
Nyelvészeti Intézetének oktatója Gondolatok egy évfordulóra  című  írása decem-
ber 1. tematikájával foglalkozó közéleti írás, mely a román nyelvű 22 című lapban 
jelent meg 1990-ben. Azt taglalja, hogy mit is jelent december elseje a magyar em-
berek számára, és miért van számukra más jelentése, mint a románok számára. A 
cikk továbbgondolására a 2001-es csíkszeredai december elsejei ünnepség43 körül 
kialakult román–magyar, magyar–magyar feszültségek adtak további lehetőséget, 
itt újból felhívja a román és a magyar elit figyelmét a probléma gyökereire, miköz-
ben konkrét megoldási javaslatokat is tesz (Szilágyi 2003, Biro 1997: 3–4).

A  román  szakmai  berkekben  végzett  kutatások  során Maria  Bucur  2001-ben 
megjelent tanulmánya (Bucur 2001), a Staging the Past. The Politics of Commemo-
ration in Habsburg Central Europe, 1848 to Present (A múlt színrevitele. Emléke-
zetpolitika a Habsburg Közép-Európában 1848-tól napjainkig) című tanulmánykö-
tet utolsó írásaként fontos adalékokkal szolgál az általam a későbbiekben mélyre-
hatóan elemzett ünnepkört, december elsejét illetően. A szerző Románia nemzeti 
ünnepének, december elsejének ünneplési szokásait, fogadtatását és jelentéstartal-
mának változásait, valamint a nemzeti identitás kialakításának különböző techni-
káit vizsgálja. Az amerikai Indiana Egyetem kutatója mindezt globális nézőpontból 
elemzi, Románia területére és az 1918 és 1997 közötti időszakra vetítve. Országos 
román napilapok újságcikkeire,  interjúkra és múzeumi állandó,  illetve  időszakos 
kiállításokra alapozva, a december elsejei ünnep erdélyi és regáti, bukaresti narra-
tíváinak feltárását végzi el, így adva átfogó képet az ünnep országos szintű recep-
ciójáról és a jelentéstartalom változásairól, valamint arról, hogy egy emlékünnep-
ség segítségével miként alkotható meg és alakítható a múlttal kapcsolatos közössé-
gi „emlékezet”. Az ünnepelemzés nagyon fontos adalékokat tartalmaz az ünnep ki- 
és átalakulásáról, a kezdetektől egészen 1997-ig. Bucur jogosan állapítja meg, hogy 
1997-re ez az ünnep országos szinten gyakorlatilag ellaposodott, mivel már nehe-
zen tudta közvetíteni a publikum felé az eredeti jelentéstartalmat és azok értékeit. S 
bár az azóta eltelt több mint húsz év nem hozott jelentős változásokat az ünnep for-
gatókönyvében, a magyar kártya kijátszása a központi hatalom részéről egyre erő-
teljesebbé vált, és az egész országra kiterjedő visszhangú, már-már abszurd mére-
teket ölt. Ezáltal, ahogy Bucur is megjósolta, nemcsak nőtt a magyar–román etni-
kai konfliktus eszkalálódásának veszélye, hanem ez az ünnep gyakorlatilag a szé-
kelyföldi események tükrében kezd új, erőteljesen nacionalista – és a kommuniz-
mus legsötétebb időszakából ismert – módszereket sem nélkülöző formát ölteni.

43  A konkrét eseményt a 2001-es sajtóanyag elemzésénél ismertetem.
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Így a román nemzeti ünnepek, különösen december elseje mint ünnepi esemény 
etnográfiai ismertetése Sepsiszentgyörgyön, ebben a magyarok és románok által la-
kott interetnikus kontaktzónában etnográfiai szempontból különös szakmai jelen-
tőséggel bírhat, ugyanis részletes betekintést nyújt abba, hogy az itt élő román és 
magyar közösségek miként ünneplik, vagy éppen ellenkezőleg, miként és miért nem 
ünneplik Románia nemzeti ünnepét. A helyi és regionális magyar sajtó közel száz 
évre visszatekintő elemzésével pedig nyomon követhetjük, hogy a mai területi for-
májában létező Románia nem egészen százéves történelmének különböző időszaka-
iban mely nemzeti ünnepek játszottak fontos szerepet, s ezek megkonstruálásában, 
jelentésváltozásában milyen történelmi, politikai vagy más tényezők játszottak sze-
repet. Azaz miként alakult ki a december elseje kultusza, jelentését kik, mikor és 
milyen üzenetekkel konstruálták meg?




